附件：

背景材料

1.豫剧

豫剧也叫河南梆子、河南高调、河南讴，豫西山区则称之为靠山吼。是我国梆子声腔剧种中极为重要的一支，深受广大人民群众的喜爱，主要流行于河南省，在全国各地都有流传。2006年，豫剧入选第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。
豫剧传承至今已有上百年历史，拥有丰富的剧目资源，其中传统剧目近千出，历史上曾有“唐三千、宋八百，唱不完的三列国”之说，《斩子》《牧羊卷》《大祭桩》《红娘》《花木兰》《穆桂英挂帅》《对花枪》等众多传统剧目长期以来在舞台上盛演不衰。 

近现代以来，豫剧在发展过程中涌现出常香玉、王润枝、马双枝、陈素真、崔兰田、马金凤、阎立品等一批名家，以多样化的艺术风格将豫剧推向更高的境地。 
2.河南坠子

河南坠子，因用坠胡伴奏而得名，又称简板书、响板书、坠子书等，简称坠子。2006年，河南坠子入选第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录
河南坠子由三弦书、道情、莺歌柳融合演变而来。自道光年间在开封形成以后，在180多年的传承发展中逐渐成为流布全国的一个大曲种，并形成了不同的流派和风格。由于地域原因，河南坠子又被分为上路、中路和西路。

河南坠子使用河南方言中州韵说唱，说唱相间，以唱为主，唱中夹说。所用唱腔主要包括【起腔】【平腔】【落腔】【武板】【寒韵】【五字嵌】【十字韵】【快扎板】和【垛板】以及牌子等。河南坠子说唱表演方式除了早期一个人演出的“单口”，和后来发展为双人演出的“对口”，还有三个人搭档演出的“群口”。
3.古琴斫制技艺

古琴亦称瑶琴、玉琴、七弦琴，在孔子时期就已盛行，在中国流传了三千余年不曾中断，本世纪初才被称作“古琴”。2015年，古琴斫制技艺入选第四批省级非物质文化遗产代表性项目名录。
古琴斫制需经过几道工序，即选材，根据各部件的需要选用合适的材料；图纸，因材料的不同和差异，设计相应的图纸；部件制作，根据图纸和材料搭配制作各个部件，使其完美结合；合琴，组合各个部件，使其相容统一；整修，多次分步整理使其结合为一个整体；上灰胎，按照不同需要，采用不同比例的材料，分多遍进行，并不断调整琴体音质；上漆、推光等，分步多遍进行，使其美观、富有鲜明个性；上弦，逐步调高声调，完成制作。
4.民间剪纸

民间剪纸是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹，用于装点生活或配合其他民俗活动的民间艺术。可剪成各种各样的图案，如窗花、门笺、墙花、顶棚花、灯花等，每逢过节或新婚喜庆，人们便将美丽鲜艳的剪纸贴在家中窗户、墙壁、门和灯笼上。2016年，剪纸（黄建军）入选郑州市非物质文化遗产代表性项目名录。

黄建军与爱人周进霞（周洁）一起探索创作了“四大名著”故事剪纸长卷，经过近16年不懈努力，2018年完成了四部剪纸作品。西游记剪纸长卷长166米、高O.42米；红楼梦剪纸长卷长1OO米、高0.42米；三国演义剪纸长卷长100米、高0.42米；水浒传剪纸长卷长100米、高0.42米。
5.面塑

陈氏面塑又叫陈氏面人，也称陈氏供艺和陈家江米面人。2018年，面塑（陈氏面塑）入选郑州市市级非物质文化遗产代表性项目名录。
陈氏面塑分为三种：一是挑担随手，可做卡通玩偶、传统生肖、漫像和快速肖像；二是骨肉成型，主要分为大、中、小和微型，古有“大如花里、小如蚂蚁”之说；三是素彩合一，需要达到精湛的上彩、画金描银及贴金贴银等高端工艺品的形态。

陈氏面塑取蜡像魂魄之精华，神态逼真，取泥塑雕塑之长，泥而千刀塑金身、面而一刀定乾坤的特点，取玉木巧雕之奥妙，以万物神态为素材，雕万物神韵之灵巧，是民间传统美术类作品的典型，充分体现了古老中华民族的聪明才智及劳动人民对美好生活的追求和热爱。

6.猴加官

猴加官又被称为会动的“活泥猴”，由旧时戏曲开场或在演出中遇显贵到场时加演的舞蹈节目“跳加官”演变而成。2009年，猴加官入选第二批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

猴加官产生于晚清时期河南南阳，以泥土为主要原料，手工捏制成形，主体是用胶泥做成约15厘米高的猴身，然后将染了五彩颜色的用棉絮或兔毛做成的“猴毛”粘在猴身上，钉上一指宽的布条做成胳膊和腿。用泥巴做猴头、猴脸和京剧脸谱，脸谱根据需要可分为张飞、姜维、窦尔敦、大阿福、寿星等。小猴造型骨肉丰满，在人的操控下做出滑稽可笑的动作，带给人们童真乐趣，是一种喜庆的流传甚广的备受大众喜爱的民间益智玩具，体现了劳动人民的智慧与创造力。

7.布艺堆绣

布艺堆绣俗称布艺画、布堆画、布贴花。2018年，布艺堆绣入选郑州市市级级非物质文化遗产代表性项目名录。

布艺堆绣是用布做的画，是我国古代流行的一种传统民间工艺，源于唐朝的丝绫堆绣。乾隆的母亲就曾亲自带领嫔妃和宫女用这种丝绫堆绣工艺做出了很多花鸟、人物等多种布艺堆绣作品，因其色彩艳丽、层次分明、神态逼真、生动活泼，故宫博物院至今还收藏着清代的堆绣珍品。

布艺堆绣色彩丰富鲜艳，剪贴的边线明朗整洁、富有木刻版画的刀木特点，自然流畅、立体感强，工艺精美、情趣各异、风格独特、不仅可以作为艺术品收藏，还适合于装饰不同居室场所。
8.赵庄魔术

赵庄魔术又称“宝丰魔术”，源于平顶山市宝丰县赵庄镇、商酒务镇、肖旗乡等地，被宝丰县人世代相传。2011年,赵庄魔术入选第三批河南省非物质文化遗产代表性项目名录
宝丰自古有玩魔术的传统，俗称“玩把戏儿”“翻大箱”“变戏法”。2008年11月，宝丰县被文化部命名为中国民间文化艺术之乡（魔术、曲艺）。宝丰魔术以传统手彩魔术为主，有10多个门类500多个节目。道具种类繁多，均为生活中常见的绳、帕、碗、盘、杯、盏等。

宝丰魔术是在生产生活实践中产生的，是精神娱乐和养家糊口谋生的重要“游艺”，有其独特的行业习俗，简练的行话暗语和生动的谚语、歌谣等。
9.太极拳

太极拳发源于焦作市温县赵堡镇陈家沟村，是17世纪由陈王廷创立的一种传统武术，传承至今，在陈氏太极拳的基础上发展出了以其他姓氏或姓名命名的多个流派，为各族人民所共享。2006年，太极拳入选第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。
太极拳是集强体、健身、益智和修性为一体的独特运动方式，在儒道思想及中医理论的影响下形成，其中蕴藏着阴阳循环、天人合一等观念，反映了不同文化交流互鉴的历史与现实。它将阴阳、动静、正反、有无、形神等对立统一的内容融入武术之中，以符合人体运动规律的演练形式强体健身，其中正圆活的运动特征，有改善体质、优化生活态度的功能，体现了中华民族生生不息的活力。
10.浚县泥咕咕

浚县泥塑形体较小，大的不足20厘米，小的只有4至5厘米，因尾部有两小孔，吹时发出“咕咕”的声音，故称“泥咕咕”。2006年，浚县泥咕咕入选第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

浚县泥咕咕基本内容有人物、动物、飞禽三大种类一百多个品种。制作工具很简单，主要是塑型的竹筒和竹棍，制作者利用这些器具，经过和水、捶制等工序，将当地的黄胶泥塑成作品，然后蘸上松香（现改为墨汁）、洋颜色（现改为水粉颜料）、用自制的麻笔（现改为毛笔）在塑型坯上涂绘，多以黑色为底色，再以红、黄、蓝、绿等较鲜艳的颜色绘出各种图案，最后用清漆罩上一层，放入高与宽约一米左右的砖砌小土窑焙烧。

11.钧瓷烧制技艺

钧瓷为宋代钧、汝、官、哥、定五大名瓷之一，始创于唐，盛于北宋，其独特的窑变技艺在中国陶瓷烧制工艺中自成一格。 2008年，钧瓷烧制技艺入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

钧瓷作为中国陶瓷艺术史上的一个重要符号，在世界陶瓷发展史上占有重要地位。钧瓷之所以名贵，除了造型浑厚端庄外，最突出的有两个方面：一是钧瓷在烧制中会出现窑变现象，含有铜质的釉料经窑变后会形成海棠红、朱砂红、鸡血红等釉色，彼此渗化，相映成辉，有“进窑一色，出窑万彩”之说;二是钧瓷制作工艺复杂，成品率低，一件钧瓷从选料到烧成需经过72道工序。 自古就有“黄金有价钧无价”“家有万贯，不如钧瓷一片”之说。

12.东北庄杂技

濮阳市东北庄是“中国杂技文化之乡”，与河北吴桥并称为中国杂技南北两故里。2008年，东北庄杂技入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

东北庄杂技历史悠久，流派纷呈，最著名的为乔、刘、李三家班，技艺精湛，各有千秋。东北庄杂技在保持自身特色的同时，吸收了北派杂技粗放豪爽、热闹红火和南派杂技色彩缤纷、抒情细腻的特点，既有武术的劲健惊险，又有舞蹈、体育的柔韧轻捷。东北庄杂技在形体表演、耍弄抛接、乔装动物和平衡技巧等方面表现出的风格富有中原民间杂技特色，其传统节目有马术、上杆、蹬大缸、千斤大力士等。

13.灯谜

民间文学是非物质文化遗产的重要构成，而谜语（灯谜）则是中国民间文学的重要组成部分，在非物质文化遗产中占有重要的一席之地。

河南地处中原，是中华民族的祖先最早活动的主要地区之一，也是中国古代文明和文化的重要发祥地。灯谜作为我国一项传统的民间文化活动，在这里同样可以探寻到产生与发展的足迹。著名学者朱光潜先生曾说过：“中国的谜语可以说和文字同样久远”。我国最早的文字甲骨文是从安阳出土的，从某种意义上说，谜语的故乡就在河南。



